



派出所怕麻烦支走自首嫌犯？

该嫌犯随后因上网被抓，警方称其压根没提“投案”

犯案 → 嫌犯逃亡半月来京

周国春叙述，8月7日上午，他接到黄贵福的电话说要来北京了。两年前，两人在福建晋江一家鞋厂打工时相识。因为是老乡，两人关系较好，走得很近。半年后，周国春来北京发展，黄贵福选择回老家。

周国春说，两人在8月7日下午3点见面，18岁的黄贵福稚气未脱，穿着一件黑色的T恤，上面有一只大熊猫。两人坐在路边草坪里便聊开了。

“黄贵福说的第一句是‘我出事了’。”周国春说。当时黄贵福称，7月24日，是他刚满18岁的第二天。在大竹县的一家饭店内，他

叫了4个同伴教训一个和他有过节的男子。他交代同伴称只要给对方点颜色看看就行，不用下手太重。4个同伴拿着砍刀在饭店一楼将该男子堵住，在其背上砍了6刀，一个朋友不慎砍中该男子脖子一刀，刀口极深。黄贵福在饭店二楼，听到有人喊“有人被砍死了”，随后下楼看明了情况，于是当晚就带了点钱逃离大竹县。

此后，黄贵福开始了流亡生活。周国春说，黄贵福说他决定将自己的人生轨迹再走一遍后，就去投案自首。黄贵福前往了曾去打工的福建晋江、四川南充，最后一站选择了北京。

告别 → QQ上说“多年后再见”

“他说他没有到过首都，想在进监狱前，看一眼北京。”周国春说。当天下午，周国春陪着黄贵福去了王府井。“他说，他喜欢北京，很繁华。”周国春又陪黄贵福去了天安门广场。黄贵福用手机拍了几张自己在天安门前的照片，并把照片通过彩信发给了几个最好的朋友，还发了一句话说：“不知道多少年后才能再见面，记得我。”

当天晚上，他们在四惠找了一家小宾馆，用周国春的身份证登记入住。黄贵福用周国春的手机上QQ，和所有的朋友告别，说：“我要去自首了。我已经准备好了。多年后再见。”他将QQ的个性签名改为：忘了我就没有痛，将往事留在风中。再见了我爱的人和爱我的人。

两人那天聊到很晚。黄贵福说，等他出来，他要去找他的女朋友，重新做人、重新开始。

自首 → 进了派出所又离开

周国春称，8月上旬，他一睁开眼，就听到黄贵福说：“走吧。差不多了，我们去自首吧。”黄贵福在笔记本上写了话——“身负罪心疲累，早意伏法认己罪”“我只希望司法机关可以真实的明镜高悬，做到真正的公正、公开、公平。”

8月12点出发，他们去前门看了看，然后去了东交民巷派出所。去之前，周国春给记者打了一个电话，说自己朋友将要自首，希望媒体见证这个过程。打完电话后，手机却关机。周国春后来解释是因为没电而自动关机。

周国春回忆，当时派出所有保安值班，黄贵福对保安说：“我来自首，在家里打架死人了，我在被通缉。”保安叫了一个民警下来，黄贵福被带进接待室。

几分钟后，周国春也被叫进接待室。“我看到民警手里拿着黄贵福的身份证件，他说，案件发生在四川，在北京投案，犯人需要送来送去比较麻烦。他问我住

在哪里，我说四惠，他就让我们回四惠找附近的派出所投案。随后他将身份证还给了黄贵福，并告诉我们坐哪班公交车回四惠。”

周国春不解，为什么黄贵福去派出所投案还能再出来。他还称，黄贵福已说是来自首，在家打架死人了，并要求查查身份证件就知道案件，但是民警只是看了看并没有查。

8日下午3点半，记者赶到东交民巷派出所。因联系不上两人，记者向值班保安询问两人去向。保安称，半个小时前，的确有两个人来自首，但是已离开了。

“他们不自首了？”

“一个人在四惠打工，说先回四惠了。”

“回四惠自首？”

“回老家自首。这里民警没法接待。”

“这里不接待？”

“因为不是在北京发生的事。”

结局 → 持身份证上网被抓

周国春说，离开派出所后，两人商量，当天就买票回老家去投案。他们在甘露园下车后，黄贵福称想上网，两人就进了路边的一家网吧。

黄贵福告诉周国春，他既然都准备投案了，就不在乎是否被抓，在网吧登记了自己的身份证件。在网上，黄贵福再次和朋友告别，他还在QQ上说：“太奇怪了，我在北京自首，居然没人理，我准备回家去了。”

半个小时后，两人结账下楼吃饭，找了一家麻辣烫。快吃完的时候，两辆警车停到了网吧楼下，他们并未在意。几分钟后，突然进来了一名警察和一名便衣。警察拿出一张通缉令，上面有一

张照片和一些嫌疑犯信息。警察对照了一下照片后，将黄贵福双手反扣带走。在被押送上警车时，黄贵福喊了一句：“我有去过自首！”警察说：“别说话。”

周黄两人都被带到了高碑店派出所，周国春看到黄贵福被铐上了手铐。随后，两人被分开审问。在证实周国春与此事无关后，他被放了出来，再也没有见过黄贵福。

9日下午，四川达州大竹县公安局刑警大队打黑中队证实，7月24日的确在当地发生了黄贵福所说的这起命案，黄贵福被列为嫌犯通缉。目前，北京警方已经通知了他们黄贵福被抓，他们准备近日派人来北京将嫌犯押回当地调查。

18岁的四川省达州市大竹县青年黄贵福找同伴去“教训”一名男子，致使该男子殒命。成为嫌犯被通缉的黄贵福流浪逃亡了半个月，于8月7日来到北京。8日，黄贵福与在京打工的朋友周国春去了东交民巷派出所。周国春说，他是陪黄贵福去投案的，但民警却让他们离开了。离开派出所后，黄贵福到甘露园一网吧用自己的身份证件上网。很快，朝阳警方赶到将其抓走。



黄贵福来北京后照的照片

»家属质疑 孩子算自首还是被捕

黄贵福远在深圳打工的父母几天前得知儿子出事的消息，前天赶回老家，然后通过儿子的朋友得知了黄贵福被抓。“孩子都没有告诉我们，他出了这么大的事情。”母亲泣不成声地说，黄贵福是家里的独苗，他们因为打工太忙，一直没有太多时间照

顾他，导致孩子走向了歧途。

“那，孩子到底算是投案还是被捕？”这是黄贵福父母最大的疑问。

“不管如何，黄贵福的确进入了派出所，而民警却让他再次走了出来，这是警方的责任。”周国春称。

»律师说法 如何认定将影响量刑

京华律师事务所的律师康凯称，如果黄贵福所述案情属实，他应该是故意伤害致人死亡罪。尽管他没有参与杀人，但动手者是受他的指使，他算是案件主犯。根据刑法第234条规定，故意伤害致人死亡的，处十年以上有期徒刑、无期徒刑或死刑。

康凯表示，对于黄贵福来说，有没有自首情节很重要。根据刑法第67条的规定，犯罪以后

自动投案而如实供述自己罪行的是自首，对于自首的犯罪分子，可以从轻或减轻处罚。如果他自己投案，会构成自首，可以获得从轻或减轻处罚的条件。而且，犯罪以后自动投案也表明了嫌疑人对犯罪行为的悔过态度，有利于对他进行改造。减轻处罚就有可能在十年以下的刑期。如果是被警方抓捕，无法构成自首，对他的量刑会产生重要影响。

»警方回应 黄某压根没提“投案”

东城警方介绍，当时黄周两人到派出所时先找到保安说要找民警投案，保安带他们找到值班民警后，黄某没和民警说任何“投案”的事情，只是说咨询民警作证的事情，称要为老家一起打架的事情作证。民警鼓励两男子

配合警方作证，但是按照规定，两男子应到事发地公安机关作证。两男子随后自行离开东交民巷派出所。

东城警方还表示，对于咨询、求助和类似要求作证的公民，没有规定要求警方在接待时必须查验身份证件。

»律师说法 作证也需问明并作笔录

京华律师事务所的律师康凯称，根据1998年公安部颁发的《公安机关办理刑事案件程序规定》，公安机关对于公民扭送报案、控告、举报或者犯罪嫌疑人自首的，都应当立即接受，问明情况，并制作笔录。对于接受的案件，或者发现的犯罪线索，公安机关应迅速进行审查。经过审查，认为有犯罪事实，但不属于自己管辖的案件，应当在二十四小时内，经县级以上公安机关负

责人批准，签发《移送案件通知书》，移送有管辖权的机关处理。

康凯称，如果当时黄贵福称是目击者去作证，属于举报人，公安部门也应该给他制作笔录询问情况；如果黄贵福是去自动投案，公安机关应马上将其拘留，防止嫌疑犯再次潜逃。两种情况下，警方没有接待，就存在行政不作为，没有尽到义务责任，是一种失职行为。

据《京华时报》

创文明城市标语成了按摩店“招牌”



洗浴按摩变成“勤俭自强敬业奉献”

“桑拿按摩场所也心忧天下、敢为人先？”长沙市民陈先生近日在开福区湘雅路看到，一些洗浴按摩场所和成人用品店的招牌被一些红色横幅遮住，横幅上写着文明口号标语，店主表示，这是社区为了长沙创建全国文明城市而挂的。

三角塘社区居委会主任接受记者采访时承认确有横幅遮招牌一事，但其称，如果不这么做这些店就要被关，希望外界能给生活不易的外地人一点宽容。

“长沙精神 心忧天下 敢为人先”，这是长沙市开福区湘雅路一家店铺招牌上挂的横幅，刚好把店铺名字遮得严严实实，而看门面则是一家成人用品店；“公民道德基本规范 爱国守法 明礼诚信 团结友善 勤俭自强 敬业奉献”——这是一家洗浴按摩休闲场所……

记者走进一家招牌上挂着“公民道德基本规范”、玻璃门上则贴着技师招聘信息的店铺，店主告诉记者，店里提供的是洗浴按摩服务，横幅是一个多月前挂的，据说是配合创建文明城市，社区对于道路两旁休闲按摩以及成人用品等“不雅观”的门店进行了“文明改造”和“美化”，具体是依据每家门店的招牌大小订做了红底白边的横幅，上面写有文明标语，并要求将其一直挂到9月1日。据悉，该横幅免费提供，店铺不需付费。

记者联系了湘雅路街道办事处城管办，该办工作人员表示目前确实在主抓创建全国文明城市，但对文明口号横幅遮挡娱乐场所招牌并不知情，“应该是下面社区自己搞的吧。”该工作人员推测。

三角塘社区居委会张主任接受记者采访时坦言确有此事，据她介绍，这个地方很快就要拆迁了，长沙又正在创建全国文明城市，按规定这些场所不能营业，“他们多是外地来的，生活不容易，拿横幅遮一下，还能继续营业。”张主任说。

据《南方都市报》

持械男子拦停广珠城际列车

新华网广州8月10日电（记者陈先锋 黄浩苑）10日上午，一名不明身份人员进入广珠城际轨道，造成列车临时停车一个多小时，后续多趟列车延误。目前铁路公安已将该人员带离现场并作进一步调查，广珠城际列车秩序基本恢复正常。

10日10时许，有群众报料称，广珠城际轨道列车停在半道上，车站很多人滞留候车。记者向铁路部门求证获悉：10日9时许，由新会开往广州南的D7704次列车运行到江门站至江海站区间，一名手持器械的不明身份男子进入轨道拦车。为确保人员及列车安全，司机紧急临时停车。

接报后，铁路公安紧急赶赴现场，经劝解无效后采取强制措施将该人员带离现场，并作进一步调查。10时许，D7704次列车确认安全后继续开车运行。

受此影响，广珠城际后续多趟列车出现30分钟至1小时左右的晚点。铁路部门启动应急预案，通过站车广播告知原因，就列车晚点向旅客致歉，并对后续晚点列车采取运行调整。至10日11时，广珠城际列车秩序基本恢复正常。

广珠城际轨道列车平均时速200公里。铁路部门提醒，城际铁路列车速度快、密度大，沿线均设有防护栅栏，切勿攀爬或翻越，危害自身安全，影响列车运行秩序。